



为什么 袭人要让宝玉搬出大观园

□王文静

“袭人此人，在金陵十二钗里又副册里排第二，次于晴雯。在现实生活中，她是一个用几两银子从外面买来的丫头，连又副册里的首位晴雯都不能略其锋芒，妥妥一丫鬟奋斗大史啊！”

而让袭人受到空前瞩目的莫过于向王夫人建议让宝玉搬出大观园后，在第三十六回里被王夫人直接内定为姨娘这件事。王夫人将自己的份例银子匀出二两银子并一吊钱给她，并说“以后凡事有赵姨娘、周姨娘的，也有袭人的”，合府上下都知道了，湘云、黛玉等还相约着给袭人道喜。可以说，因为这一建议，袭人直接鱼跃龙门，从一个仆人身份变成了半个主子，从此高高凌驾于怡红院众丫鬟之上。

那么，为什么袭人突然下决心要让宝玉搬出大观园呢？

最直接的原因自然是第三十二回里，宝玉向黛玉“诉肺腑”时，被袭人给听了个全，吓得“魂消魄散”，后又“自思方才之言，一定是因黛玉而起，如此看来，将来难免不才之事，令人可惊可畏”。于是在第三十四回中，她便向王夫人提出肺腑之言：“怎么变个法儿，以后竟还教二爷搬出园外来住就好了。”这把王夫人给惊得五雷轰顶。接着她又忙表白自己的忠心和尽责：“近来我为这事日夜悬心，又不好说与人，唯有灯知道罢了。”她为什么日夜悬心？自然是因为贾宝玉明确表示自己爱上了林妹妹，让她又畏又惊，所以才下定决心把二人隔开。她直接从王夫人处着手，并抓住贾宝玉挨打一事来进言，虽未能如愿让宝玉搬出大观园，却获得了王夫人的信任，成为准姨娘。

袭人真的是担心宝玉和黛玉之间会有“不才之事”才想让宝玉搬出去吗？也不尽然。毕竟全文中，曹公明确指出贾宝玉和人有“不才之事”的唯有袭人一人而已。早在第六回里，袭人就已经与贾宝玉“初试云雨情”了。作为一个女孩子，在礼法森严的封建社会，她难道不知道贞洁有多重要吗？但原文中她是这样想的：“袭人素知贾母已将自己与了宝玉的，今便如此，亦不为越礼，遂和宝玉偷试一番。”

可是，在后文第七十七回中我们得知，贾母将她给了贾宝玉是让她伺候宝玉生活起居的，晴雯才是

特意给宝玉准备的姨娘。但偏偏袭人这样为自我开脱，心有城府的她岂当真察觉不到贾母的心思？可为了“争荣夸耀”，她不顾一切向上攀爬，不惜把女孩子最珍贵的贞洁作为赌注。

那么，既然她都和宝玉做了“不才之事”，为什么要害怕黛玉和宝玉之间会发生“不才之事”呢？

且不说十二钗之首的林黛玉如何秉性高洁，素日与宝玉笑闹，对方稍微越礼就会立刻羞恼翻脸，是绝对做不出无媒无聘便与男子行苟且事来的。单说她与宝玉之间的情感纯洁至美，乃是心灵上的契合、思想上的共鸣，发乎情止于礼。贾宝玉也不会这样亵渎自己的林妹妹！林黛玉也不会这样去亵渎自己的感情！

袭人这样想，就是玷污了林黛玉，玷污了这份纯美的爱情，也着实令人可笑。

所以，袭人怕的不是“不才之事”，而是林黛玉与贾宝玉发生“不才之事”。她不喜林黛玉，生害怕二人一旦有个什么，林黛玉就变成自己的主母，所以才会日夜悬心、辗转反侧，想着怎样拆散二人。

袭人在怡红院是名副其实的“花大奶奶”，麝月曾在第五十一回里这样称呼过她，足见袭人在怡红院的地位是何等根深蒂固。而她也为了这个地位作出了很多努力，如自家家境好了，母亲和哥哥要来赎她，她都不肯出去。不做自由人，偏要做姨娘。姨娘的地位很高吗？看王夫人身边的赵姨娘、周姨娘，就知道这种身份有多尴尬了。

但如袭人这般的聪明人，早早就取中了“有涵养、心底宽大”的薛宝钗，而弃了“小性儿、爱刻薄人”的林黛玉。只有宝钗当了主母，她日后作为姨娘的日子才好过，她们本就是同类人。宝玉与宝钗之间的感情又不深厚，不过是比较亲密的表姐弟罢了。宝钗嫁进来后，还要仰仗于她这个自幼服侍在男主人身边的心腹，所以必会处处优待她，人前人后给她面子。

而如果是黛玉嫁给宝玉呢？只看二人平时相处的情形就知道了，黛玉一恼，宝玉就恨不得把所有珍宝全数奉上，只求佳人一笑；平素里有什么好吃的好玩的，必定先送给黛玉来挑；早出晚归，也必定要和黛玉报备一声，否则一天心里都不自在……这般在意，这般藏在心坎儿里，这般放在手上怕掉了、含在嘴里怕化了，这般浓厚真挚、不掺杂任何一点杂质的爱情，一旦黛玉做了主母，日后怡红院怎会有她的位置？

所以，为了那分荣耀，为了做人上人，为了成为宝玉离不开的贴心人，她铤而走险，先下手为强，分开二人，阻止了宝黛二人的情感进一步加深，自己才能有立足之地！

袭人其实是成功的，虽没如愿让宝玉迁出大观园，但我们知道黛玉最后病死了，宝玉娶了她中意的薛宝钗为妻。只这终究与她无关了，她只是贾府的一个过客而已，落脚处从不是贾宝玉，诸多盘算努力，也只是一场空罢了，多么可笑可叹！

谈不上喜欢不喜欢袭人，但我知道，凭她的为人，无论长在何方，都能将自己的日子过得很好。薛宝钗会顾及脸面修养，她却是从草根处爬上来的人物，迅速认清现实，随遇而安，抓住自己能抓住的一切，竭尽所能去生存去攀爬，这也是她的本能！

所以，袭人才是贾府里诸多女孩中结局最好的一位，也算是大幸吧！



乐读《论语》

主讲人：李乐观

河南尚嘉礼文化传播有限公司

24节气茶空间·经典读书会

招募书友参与经典共读计划

联系电话：18539123350 地址：站前路与友谊路交叉口西100米路南

【原文】子曰：“雍也，可使南面。”

【译文】孔子说：“冉雍这个人，可以让他治国理政。”

【评析】本章夫子称赞冉雍具备从政的才能。

“南面”即面南而坐。在等级森严的西周社会，只有天子、诸侯、公卿大夫才具备这样的资格。即便到了礼崩乐坏的东周，“南面”的象征意义仍然没有改变。这并非夫子一句简单的赞词，而是相当于宣布了一条重大的社会变革，即打破贵族的世袭世禄制，平民阶层也有上升的通道，而且不限高度。冉雍出身低贱，其父亲还因为偷窃而名声甚恶，但这个有志青年完全依靠自身的努力，跻身于士的行列，成为一个学识渊博、有志问政、德行高尚的人。

夫子对冉雍厚爱有加，报之以极大期许，认为以他的才能去治理邦国，足堪大任。冉雍果然不负厚望，后受到鲁国执政季桓子的重用，担任季氏采邑费城的长官。冉雍为政简要，主张“以德化民”，努力将夫子的仁政主张贯彻到实践中



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

去。后因与季氏政见不和，辞官归孔，追随夫子，负责“六经”要义的整理工作。

冉雍的德行不但得到夫子的青睐，在同门之中也有极佳的口碑。据《孔子家语·弟子行第十二》记载，卫国的将军文子想了解孔门各弟子的情况。子贡依次向他介绍(九个人)，第一个是颜回，第二个就是冉雍。他评价冉雍：“身处贫困之中，而能矜持自重，使用仆人如同借用一样客气。从不把怒气转移到别人身上，不怨恨别人，不计较他人之前的过错，这就是冉雍的品行啊。”后世的大儒荀子更是把冉雍和夫子并列，称为圣人。在《荀子·儒效》篇中，他说：“圣人能够得势的，是舜帝和大禹；圣人不能得势的，是孔子和仲弓。”

(第110期)

报纸+微信 **生活资讯** 18790205360 一个电话 上门办理

公众号免费发布 欢迎咨询办理

健康养老 **迪温娜老年乐园**
“迪温娜养老”新居，让人住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

商业地产 **厂房练车场出租**
林园路515号有砖混结构厂房350平方米，另有练车场一处对外出租。电话：13903918193

站前路门面房出租
①铁路电缆厂东3间(约30m²)门面；②站前路与友谊路交会处附近两层门面，一层大厅约100m²，二层9个房间约200m²，适合银行、办公、餐饮等，可分层租赁。电话：13069416900

幸福港湾养老院 **康辉老年公寓**
环境优美，空气新鲜，幸福港湾共度晚年。电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭老人提供了专业医养服务。2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老示范单位；2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进养老机构；2019年被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善。关爱老人，用心服务。咨询电话：15938183366 (苗院长) 乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路路北村东康辉老年公寓下车

个人住宅 **售房**
丹尼斯百货旁新港花园3室2厅2卫，150平方米，双气精装。电话：13949686966

生活服务 **家电维修**
上门快修：空调、冰箱、电视、洗衣机、热水器、油烟机 etc. 电话：13103610622

生活资讯 周一至周五刊登 欢迎来电咨询办理
疏通 维修马桶水电暖 清洗空调 维修燃气灶
电话：13083843399